16 September 2025 — Curvent Affairs
He MBI : 16 AR 2025
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1.Recently, under which article of the Constitution, the Supreme Court has recognized the 'right to
housing' as a fundamental right?

BT &1 § Hate grarerd A Tfaem & [y sigede & Siavid Sfary & SRIGR S Jiferd SHfPR
b =0 & T el g

Answer: - Article 21/33@?{ 21

2.Which country will host the fifth "Coast Guard Global Summit" in the year 2027?
HH-91 G- TN 2027 H 4TS “TeR&H Ay RRER T B AT B2

Answer: - India/HIRd

3.Prime Minister Shri Narendra Modi will launch the 'Swasth Nari, Sashakt Parivar Abhiyaan' and
which Nutrition Month on 17 September 2025?

TeTEET o TR A 17 RideR 2025 B @RI AR, GG URAR SR SR fad tivor 71g &1
YURY B2

Answer: - 8th Nutrition Month/8§tn"3|'UTI|'|_6'

4.Recently, which institute has inaugurated a state-of-the-art Da Vinci surgical robot for training in its
skills, e-learning and telemedicine facility?
BT B B D191 TR 30 BRI, 3-Af-17 AR SeHATSRA gfaen & ke 3 fore ues sranyf~e
31 fh afifep et eie &1 Seure fpar g?
Answer: - AlIMS, New Delhi/TH, Tscﬁc_vﬁ

5.Recently, the 11th Commonwealth Parliamentary Association (CPA) India Region Conference was
inaugurated by whom?

BT 81 7 fhud gRT 11d HIATae TIfcraTac! THIRITRM (CPA) HIRG &3 THIAH $T 3gureH fohal
mare

Answer: - Lok Sabha Speaker Om Birla/m‘l-ﬂ & 3NH foarad

6.Recently, former Chief Minister and senior politician of which state DD Lapang has passed away at
the age of 93?

BTl &1 o Trog & qd o=t TR afy TeiidT Sl €Y. 9T 1 93 9y bt S1g B e 81 a8
Answer: - Meghalaya/ﬁmﬂq

7.The 10th Ayurveda Day will be celebrated on 23 September 2025 at the All-India Institute of
Ayurveda (AllA) located at which place? .

1091 3Tgde feaw 23 RideR 2025 F F51 U 3fId YR Sgde TR (TMS3MSY) & A=
SITET?

Answer: - Goa/Thanf

8.Which rank has India got among 69 countries in the World Competitiveness Ranking, 2025?
fay ufoaufararar ¥, 2025 & HRA &Y 69 N T HIH-T1 I I AT 82

Answer: - 41st rank/41d] I



9.Recently, which award has the Indian women's hockey team won in the Women's Asia Cup, 2025?

TT91 81 & WRaTg Afge it <10 7 Afgen TR $, 2025 H HIH-91 REPR Sl 672
Answer: - Silver medal/XSTd Ugdh

10.Prime Minister Shri Narendra Modi has inaugurated a bioethanol plant in Golaghat of which state?
YT St e WY A 75 59 & Tiemere B SraiedHTa Y43 &1 Igure foar g2

Answer: - Assam/31H

11.The two-nation solution issue of the United Nations General Assembly is related to which
countries?

TR MY HETIHT BT &1 Y FHIET T b1 o= & Haftd g2
Answer: - Israel and Palestine/SSIRIgd @TW

12.Recently the fourth 'Coast Guard Global Summit' was held in which city on 11-12 September 2025?
BT & o AT 'dererd afye RReR Te 11-12 RIdeR, 2025 1 {5y 2er & smaford fasan mare
Answer: - Rome/ﬂﬂﬁ

13.Who has recently commissioned the first Tata-made Lanza-N 3D air surveillance radar?
BT 81 7 frem ugan eret fAfHfa @iel-TF (Lanza-N) 30 TR TfdAT ISR &I S fara g2
Answer: - Indian Navy/ﬂ-ﬂ?_cﬂq:ﬁ@:ﬂ

14.Which medal has Indian boxer Meenakshi won in the 48 kg weight category in the World Boxing
Championship, 2025?

fa%y Gadraroht ATARIY, 2025 H 48 fu YR T § YR Gadbars HiTel 3 H1F-31 Uee Sitar g2
Answer: - Gold MedaI/E'UfW

15.Where was the fifth ‘All India Official Language Conference’ organized on the occasion of Hindi
Diwas, 20257

f&dl feaw, 2025 & TR W HET Uidrar RId R ISTHTST THRE AT faram mare
Answer: - Gandhinagar (Gujarat)/Tﬁ?ﬁq"l? (TTSIRId) |

@

16. "It shall be the duty of the Union to protect every State against external aggression and internal
disturbance." In which article is this provision made?

"I BT TE P SN b I8 STET SMHHUT 3R HTARD 32 T T I8 B T HR|” T8
grau g srwe o frar man g2
Answer: - Article 355/3{@5¢ 355

17.Which date is observed as 'National Pollution Control Day' every year in India?
HRA H IS I [ ARG &1 A1 YW =01 fgae & &0 § 71 Sl 52
Answer: - 2 December/2 m

18.Who was the founder of the Gurjar-Pratihara dynasty?
ToR-UTER o= BT HRIUS B U2

Answer: - Nagabhatta I/AFTHg UYH

19.In the Indian economy, which of the following sectors earns the highest foreign exchange?

YR srfegawr &, ﬁg@%ﬁaﬁ@ﬁﬁmmm 31 fag=ft gaT Siffa vt 52
Answer: - Service sector

20.What is the main objective of Public Distribution System (PDS) in India?



YR § rdoii-e fIa=01 Yuret (PDs) T I I T 82
Answer: - Ensuring food safety/XT<] {X&T ﬁﬁf\ﬁﬁm



